

港青擇業重穩定 穗青看「錢」途

藍皮書：兩地青年幸福標準多元 「身體健康」均居首

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）由廣州市團校、穗港澳青少年研究所調查編寫的三地青年發展藍皮書昨日發佈。調查顯示，雖然三地青年多以個人興趣擇業，但在具體選擇上，以廣州為代表的內地青年更看重發展前景和「錢」途，希望「掙更多的錢」和「盡快富起來」。而香港青年則更看重工作的穩定性和失業風險的大小，表明香港就業競爭壓力大。而在幸福感方面，港青的標準多元化，表明他們更容易有幸福感。

藍皮書首次以青年價值觀為主題進行全面、系統的研究，首次對穗港澳地區青年價值觀進行橫向比較。調查以城市人口規模為參考，通過抽樣，分別對廣州、香港、澳門1,000至600名本地常住人口進行研究。藍皮書揭示了新時期下，三地青年在工作、成功學、婚戀、幸福感等方面的價值觀差異。

逾一成港青認為「運氣」重要

研究發現，在擇業方面，穗港澳青年均以個人興趣為主，香港青年持該觀點比例最高，達到74.5%，廣州最低，但也超過60%。不過，在具體選擇上，三地青年的考慮各有側重，顯示了一些有意思的特點。其中，超過45%的廣州青年更看重個人發展機會，而香港青年考慮個人發展機會的比例僅27.9%；廣州青年亦更喜歡「錢」途，有三成人考慮「是否有較多掙錢機會」，「可使自己盡快富起來」，而香港青年則未有此項選擇。香港就業競爭和職場壓力大，也直接導致更多的青年擔心「飯碗」。調查顯示，考慮「工作穩定性和失業風險」的香港青年佔比接近四成，而廣州青年的比例僅為28%。

對此，研究專家指出，港澳青年比廣州青年更加關注「工作是否穩定、失業風險大小」、「是否有激烈的競爭」，而廣州青年則比港澳青年更加注重就業舞台和空間。

在就業中形成的「成功學」方面，除了個人努力，廣州青年認為「人際關係」最重要，比例接近三成，而香港青年僅為17.9%。調查還發現，甚至有超過一成的港青認為「運氣」是人生成功的重要因素。

穗青較港青看重家庭

在工作、生活、社交中形成的幸福感體感，穗港澳青年也出現引人思考的差異。三地青年都把身體健康排在幸福感第一位，但隨後的排名香港與廣州、澳門青年都出現了明顯差異。香港青年幸福來源隨後的排次分別為「事業有成」、「人際關係好」及「平和的心境」，比例均超過10%。

值得關注的是，廣州、澳門青年均把「家庭生活美滿」排在幸福感第二位，比例在16%以上，而香港青年只有8.9%認同此觀點，排名港青幸福來源第五位。這一定程度上印證香港青年的事業心更重。

對此，研究專家指出，這在一定程度上說明了不同地域政治、經濟發展階段及社會環境對青年心態造成的影響。同時可以發現，香港青年的幸福標準更具有多元化的特徵，選擇比例在10%以上的標準有4個，而穗、澳青年則分別只有2個。這種對幸福生活標準的多元取向，能使青年對幸福的寄望不局限於現實生活中的少數方面，對幸福感的增強具有一定積極作用。



超過一成的港青認為「運氣」是人生成功的重要因素。圖為港生在兩地舉辦的音樂大賽中獲獎。記者敖敏輝攝

家庭完整和諧 更易信任社會

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）由於成長環境、教育、就業、性別等的差異，青年對社會信任度也不同。藍皮書揭示了一個有意思的現象，父母的受教育程度明顯影響青年對社會的信任度，但以廣州為代表的內地青年受母親的教育程度影響更大，而香港青年則相反，受父親教育程度的影響更大。

研究發現，「年齡」、「性別」、「身體健康狀況」、「本人受教育程度」、「職業收入」等個人資本對三地青年的社會信任度有較大的影響。「80後」相對於「90後」來說，社會經歷更加的豐富，控制風險的能力也就越強，所以社會信任度更高；男性相對於女性來說更加有力量，控制風險的能力更強，社會

信任度相對較高；本人受教育程度越高，職業收入越穩定，所佔有的社會資源也就越多，擁有更多的資源可使人具有一種更加開放、樂觀的人生態度，而缺乏資源可使人缺乏自信，對其他人產生不信任。擁有更多的資源意味著更強的抗風險能力，能夠承擔信任別人所產生的風險。

家庭成長環境方面，成長於完整和諧家庭的青年，對人更容易產生信任感。其中，父母的受教育程度對三地青年的社會信任均產生影響。此外，在港澳青年的社會信任度影響因素中，「家庭階層狀況」有很高的相關性，中產階級家庭的青年社會信任度較高，而廣州青年的社會信任度與「家庭階層狀況」存在的相關性並不高。

南方日報：新聞輿論工作需適應全媒體變化

香港文匯報訊 全媒體時代，輿論環境、傳播方式、媒體格局都在發生深刻變化，黨的新聞輿論工作必須適應這種變化，堅持以人民為中心的工作導向，尊重新聞傳播規律，創新方法手段，切實增強新聞報道的吸引力和感染力。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，在去年黨的新聞輿論工作座談會上，習近平總書記突出強調了黨的新聞輿論工作必須遵循的基本方針，深刻論述了增強新聞報道的吸引力和感染力的方法，為鞏固壯大主流思想輿論、做好新形勢下黨的新聞輿論工作提供了根本遵循。

「做好正面宣傳，要增強吸引力和感染力。」習近平總書記對貫徹黨的新聞輿論工作基本方針提出了明確要求，而且重申「真實性是新聞的生命」，強調「輿論監督和正面宣傳是統一的」。文章說，無論什麼時代，新聞工作者都必須恪守「真實性」這一基本原則，按照新聞傳播規律辦事，根據事實來描述事實，既準確報道個別事實，又從宏觀上把握和反映事件或事物的全貌。同時，新聞媒體要敢於直面工作中存在的問題，敢於直面社會醜惡現象，激濁揚清、針砭時弊，搞好輿論監督。發表批評性報道更要牢記真實性的要求，做到事實準確、分析客觀，做到輿論監督和正面宣傳相統一。

文章進一步指出，增強新聞報道的吸引力和感染力，必須始終堅持以人民為中心的工作導向。正如習近平總書記所要求：「多宣傳報道人民群眾的偉大奮鬥和火熱生活，多宣傳報道人民群眾中湧現出來的先進典型和感人事跡，豐富人民精神世界，增強人民精神力量，滿足人民精神需求。」越是信息發達、信息繁雜，越要把實踐和基層當作最好的課堂，把群眾當作最好的老師，俯下身、沉下心；越是深化改革、攻堅克難，越要把真實情況、群眾心聲挖掘出來，察實情、說實話、動真情。

小啓：由於版面安排關係，「神州大地」版今日暫停。

台商：扎根大陸有信心

回應張志軍講話 稱「吃了定心丸」

香港文匯報訊 據中新社報道，全國台企聯15日在北京舉行新春聯誼活動，來自各地的約170位台商，與國務院台辦主任張志軍、海協會會長陳德銘，以及相關部門負責人歡聚一堂。許多台商表示，對於企業在大陸發展「吃了定心丸」，對扎根大陸很有信心。

當天下午舉行的「經濟政策說明會」上，相關部委局負責人向與會台商介紹了相關領域的經濟政策法規，並就台商關切的問題進行了現場答覆。

在大陸經營仍備受呵護

國家發展改革委西部司副司長陳時敬介紹了「一帶一路」戰略實施和區域發展戰略政策舉措。他表示，大陸支持台商發展的政策是一貫的，希望台商能夠抓住機遇，發揮優勢，找準定位，積極參與「一帶一路」建設，共享發展成果。

商務部外資司巡視員高尚德重介紹了大陸的自貿區政策，對於擴大對外開放積極利用外資的政策進行解讀。他歡迎有先進技術和優良管理經驗的台商到自貿區發展，加大合作力度。隨著事業的發展壯大，許多台資企業對於在大陸上市的意向頗高。針對這一需求，證監會發行部副主

任李慶慶詳細介紹了企業在大陸證券市場發行上市的主要條件和流程，並提示了台資企業需要特別注意的一些問題。國家稅務總局相關負責人也在此會上對於台商普遍關心的稅務問題，一一進行了解答。

在隨後舉行的聯誼活動上，張志軍致辭表示，大陸將一如以往為廣大台商企在大陸持續發展提供便利。十多分鐘的致辭多次被熱烈的掌聲所打斷。

全國台企聯會長王屏生說，「這次台商又吃了一顆定心丸」，儘管台灣當局拒不承認「九二共識」，但台商在大陸的經營仍備受呵護，可以繼續放心地扎根大陸發展。但兩岸關係陷入僵局，對於台灣本身的經濟發展非常不利，這樣的惡果要讓台灣老百姓去承受，太不公平。

期待台企能在大陸上市

全國台企聯常務副會長葉惠德則說，張



全國台灣同胞投資企業聯誼會15日在北京舉辦新春聯誼活動。

網上圖片

志軍不是第一次給台商吃定心丸了，他多次向台商承諾將保障台商在大陸的投資權益，重視台商遇到的經營困難，還為台商尋求了很多投資機會。

葉惠德說，這次聯誼活動場面熱烈，各地台商都積極參與。在這次的經濟政策說明會上，大家也看到了更多的商機。

全國台企聯榮譽會長丁艷華表示，對於台商銀行、台企上市以及台胞享受國民待遇等問題的解決非常期待，希望在國台辦

的支持下，能夠盡快落實。台商應抓住大陸發展的契機，發揮強項，轉型升級，只要堅持下來，都能夠發展得很不錯。

全國台企聯榮譽會長郭山輝說，此次張主任再次表達對台商在大陸發展的重視，現在一些在大陸發展遇到困境的台商要有信心，多思考，在挑戰中看到機會，從困境中走出一條新的路。而「九二共識」是兩岸合作的政治基礎，兩岸關係和平發展，也是台商共同期待的。

騙陸女教授逾2千萬 8疑犯台中落網

香港文匯報訊 據中通社報道，大陸清華大學一名黃姓女教授，去年遭總部設在台中市詐騙集團行騙高達9,000萬新台幣（約2,270萬港元），經陸方啟動「海峽兩岸共同打擊犯罪」機制，台警政署組成專案小組，追查半年有餘，15日晚間在台中市西屯區一處民宅，破獲詐騙集團總部，逮捕8名嫌犯，查扣大批犯案工具。

台警政署表示，根據對岸公安單位，透過「海峽兩岸共同打擊犯罪」機制指稱，總部設在台灣的詐騙集團，以從事提供詐欺機房語音話務系統、第三方支付平台交易，以及從外圍收購、販賣人頭電話卡、個人資料等為主要犯罪形態，利用人頭電話與大陸各項通訊軟體作為犯案工具，訛詐當地廣大民眾，其中一名在職清華大學的黃姓女教授，遭假冒大陸最高檢察長名義，以微信騙取1,800萬元人民幣、換算為高達9,000萬元新台幣，部分贖贖資金是在台灣ATM提款機遭到取現，部分款項則以網路銀行層層轉帳，其使用之QQ賬號IP地址位於台灣，陸方依據《海峽兩岸共同打擊犯罪及司法協助協議》，洽請台灣警方追查詐騙集團成員。

台灣警政署接報組成專案小組，追查半年有餘，16日晚間在台中市西屯區豪宅大廈逮捕8名詐騙集團成員。經初步偵訊後，以詐欺罪嫌，移送台中地檢署偵辦，另持續擴大追查在逃的10餘名車手（詐騙集團的外圍人員）。

台媒稱美陸戰隊將駐守台北AIT

香港文匯報訊 前美國在台協會台北辦事處處長楊魁棟昨日透露，美國在台協會（AIT）台北新址今年在內湖落成啟用後，美方將派陸戰隊駐守負責安全維護。一直鼓吹台灣與美國關係「再上一層樓」的民進黨對此歡欣鼓舞。民進黨「立委」兼國際事務部主任羅致政受訪聲稱，如果美國有這個決定的話，象徵與實質意義都很大。

楊魁棟：具象徵性表示

據中央社報道，華府智庫全球台灣研究中心舉辦研討會，探討美國總統特朗

普執政下的美國對台政策。楊魁棟致詞時主動提到，他在AIT台北辦事處處長任內也參與大力推動相關計劃，而美國將派陸戰隊、負責AIT在內湖新辦公地點安全維護。他表示，這是美國對台灣朋友的承諾「具象徵性的表示」。

民進黨叫囂美台關係提升

他還提到，設計AIT辦公大樓時就希望能打造非常好的陸戰隊之家，這不只是美國派駐台灣人員應得的對待，走遍美國在世界各地的外交館舍院落，也都有這一設施，那是當地工

作人員的社交中心，台北也會有。

民進黨就拿此大做文章，「立委」兼國際事務部主任羅致政說，這是台美關係的提升，「美國在AIT要選新址時已做了長期規劃，美國要長期與台灣維持友好的關係，才會投注這麼多資源，」（AIT的新址）幾乎是與美國很多大使館級層次一樣大的使館區了。」他稱，美國是透過實際與象徵的動作，確認台灣與美國關係是穩固的，「因為如果不穩固的話，一個大使館隨時撤掉啊，所以它是長期的、穩固的台美關係」。

羅致政並稱，這是進展中的台美關係，因為美國在國外有派駐海軍陸戰隊的基本上多以邦交國為主，非邦交國大概不會派，除非那裡有特別危險的需要。

他稱，台灣與美國是維持非官方關係，如果美國派出陸戰隊駐守，從實際上、象徵上，都意義重大，某個角度來講是台美關係的提升。

據了解，台美「斷交」後，美國官方一再強調和台灣維持的是「非官方關係」、美國在台協會則是非營利性民間機構。美國2005年即派駐武官人員進駐AIT現在的台北辦事處地點，但相當低調。



美國在台協會台北新址將於今年在內湖落成啟用。

中央社